1. Wybieramy Rozptyw mocy.

CLELLE RN

DBLICZANIE ROZPEYWI MOCY W LUKEADZIE

ELEKTROEMERGETYCZMYH
R
@ ozptyw mocy W tej czedel znajduia sie programy liczace rozphw mocy w

elektroenergetycznych sieciach przesyrovpch.
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Prad zwarciow
g 9 v W tej czedei znajduja sie programy liczace rozphw pradu i
jego pararnetmy w elektroenergetycznych sieciach przesyhonmch,

@ Pomoe x Zamknij

2. Wybieramy Otworz

@ Praca Dyplomowa u

r— Obliczanie rozpkywu mocy
YWwiybierz te opcie, je2eli choesz utworzyd nowy schemat do obliczania rozphywu

ﬁf Kreatar mocy. Dzigki kieatorowi mozesz bezblednie wprowadzic dane wazystkich elemen-
taw zchematu i z batwodcia poruzzad sie miedzy wszpstkimi krokami wprowadzania,

YWbierz te opoje, je2eli choeszz otworzye jeden z gotovpch zchematdw i krok po
kroku wprowadzajge wazystkie dane obliczyd w nim rozpbyw mocy.

WWiybierz te opcoje, je2el choesz obworzye wozesnie] zapizany schemat. Dzieki temu
ﬁ} Obwedirz . nie musizz ponownie worowadzad wszystkich danych krok po kroku tylko obworzpd
plik. a rezzte program zrobi za Ciebie. Znajduja sie tu rdwniez zadania ze skiyptu.

[ﬁé Schemat

‘ Porardt Elikriij, aby powrdcic do wezesnisjzze] sirony, do wyboru programu.




3. Wybieramy przydzielony dla kazdego numer zadania.

@ Otwarz plik ze schematem do liczenia rozphywu mocy g
Szukaj w: I || moc j - ch': -
Mazwa . Data modyfikacji il
|EE Zad 01 2005-04-12 22:32 | E
Eﬂ Lad 02 2005-06-08 10:34
E Zad 03 2005-04-12 22:34
'E Lad 04 2005-04-12 22:34
E Zad 05 2005-06-08 12:25 -
4 m | b

Mazwa pliku: IZad 1 Ctwirz I
Pliki typu: IF‘Iik ze schematem do liczenia rozphywu mucLI Anuluj |

4. Okreslamy liczbe weztdw sieci. (Liczba weztéw sieci — odczytywana ze schematu. Wezty
oznaczone sg cyfrg w kotku.)

”
@ Kreator tworzenia ukiadu do obliczania rozphywu mocy = | —

—Podaj liczbe wezltw sieci
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5. Okreslamy liczbe linii.( Liczba linii — odczytywana ze schematu. Oznaczone sg literg L i cyfra. Linie
dwutorowe traktowane sg jako jedna linia.)



@ Kreator tworzenia ukladu do obliczania rozphywu mocy El_léj

= Podaj liczbe linii
-

14

E Rozpocznij od nowa ‘ Wwistecz | Draleg ’ | x Zamknij |

6. Okreslamy liczbe transformatoréw. (Liczba transformatoréw — odczytywana ze schematu.
Transformatory oznaczane sg literg T i cyfra.)

& Kreator tworzenia ukiadu do obliczania rozphywu mocy [ = ﬁ,l
.—Pudaj liczbe transformatorow
-l
-
T
ﬁ Rozpocznij od nowa ‘ Wstecz | Drale ’ | x Zamknij |

7. Okreslamy dane linii. (Dane wszystkich linii — odczytywane z okna Dane elementdw i
Schemat uktfadu. Dla linii podawana jest w zaleznosci od typu linii rezystancja jednostkowa R’
[Q/km], reaktancja jednostkowa X' [Q/km], susceptancja jednostkowa B’ [uS/km] oraz ich
dtugosc | [km] i liczba toréw.

W tabelce z danymi linii liczba wierszy jest rowna liczbie linii podanej we wczesniejszym
etapie wprowadzania. Wiersze zostaty ponumerowane i oznaczone tak jak linie na schemacie
literg L i odpowiednig cyfrg. Wypetniajagc dane dla linii np. L1 uzytkownik w pierwszym
wierszu wpisuje miedzy jakimi weztami rozcigga sie dana linia, na jakie jest napiecie a co jest
z tym zwigzane jaka jest jej rezystancja, reaktancja i susceptancja jednostkowa, jaka jest jej
dtugosc i ile ma torow. Wszystkie te dane odczytuje odpowiednio ze Schematu i z okna Dane
elementdw i wpisuje do odpowiedniego wiersza w tabeli zawierajgcej dane linii. Przy
wprowadzaniu mozna korzysta¢ z Katalogu linii, do ktérego dostep uzyskujemy po kliknieciu
na przycisk Wstaw z katalogu. Przy wprowadzaniu numeréw weztéow dla danej linii, nie ma
znaczenia ktory wezet zadeklarowany zostanie jako poczatkowy, a ktéry jako koricowy.



@ Kreator tworzenia ukfadu do obliczania rozphywu mocy = &
=P odaj dane wszystkich linii
=
= Poczqtekww¢é|e|r<oniecww¢z'|e |Na|:|. lni [kV]|H' [omdkm] |3 [om/km] |B' [us;km]||[km] |L. tordiw | .
L INEEE 2 220 0,0552 0,412 2,76 140 1 L4
K Lz |3 10 220 0,0552 0412 276 70 z
L L3 M 10 220 0.05852 041z 276 140 1
- L4 |3 11 220 005852 041z 2.76 g0 1
r L5 |4 3 220 01,0552 0412 276 o0 1
i L6 |5 4 220 0,0552 0412 276 o0 1 -
"lj Bozpoczni od nowa | EEI wigtaw z katalogu | ‘ Wstecz | Dale ’ | x Zamk.ni ‘
@ Kreator tworzenia ukfadu do obliczania rozphywu mocy |. = . e
.—Pudaj dane wszystKich linii
L
L [N F'Dczqtek.wweéle|Koniecww¢z’le |Na|:|. lrii [kV]|FE' [omdkm] [ [omdkm] |B' [uS:’km]|I[km] |L. bori | -
-l L? |5 1 220 005852 0z 276 il 1
§ L8 |5 g 220 005852 0z 276 120 2
L L3 |2 7 220 005852 oz 276 g0 1
- L1o |9 3 400 0.0zve 0439 320 280 1 L
r L |7 10 220 0.0552 0412 276 700 1
| L1z |2 3 220 0,05852 041z 276 il 1 &
ﬁ Bozpocenij od nowa | EDJ “Wstaw 2 katalogu ‘ ( Weteoz | Dalgj ) | x Zamknij |

@ Kreator tworzenia ukadu do obliczania rozphywu mocy [ = ﬁ,l
B —Podaj dane wszystkich linii
N

L [N |Poczatek w wedle |Koniec wwedle [Nap. lini (V] [R* fomekm] [ fomskm] [B (Sl [I[km] L toréw | =
L IRETHE g 400 0.0276 0,439 2,20 250 1

L1 |7 10 220 00552 0z 276 7o 1
: Lz |2 3 220 00552 0z 276 7o 1
B L3 3 220 0.0552 0412 2.6 95 1
B L14 11 4 220 0.0552 0412 2,76 60 2 (W

‘ Wtecz ‘ Dale ’ ‘ x Zamkni| |

’b Bozpoczni od nowa | Em “Wstaw z katalogu |

8. Okreslamy dane transformatorow. (Dane wszystkich transformatoréw — odczytywane z okna
Dane elementow i Schemat uktfadu. Dla transformatoréw podawane jest napiecie znamionowe gdérne
[kV], napiecie znamionowe dolne [kV], moc znamionowa pozorna [MVA], straty w miedzi AP, [kW],
straty w zelazie APg. [kW], napiecie zwarcia u,, [%] i prad stanu jatowego lo [%]. Uzytkownik na
podstawie schematu sam wypetnia pozostate dane patrzac na odpowiednie oznaczenia. W tabelce z



danymi transformatoréw liczba wierszy jest réwna liczbie transformatorow podanej we
wczesniejszym etapie wprowadzania. Wiersze zostaty ponumerowane i oznaczone tak jak
transformatory na schemacie literg T i odpowiednig cyfrg. Wszystkie te dane odczytuje odpowiednio
z okna Schemat analizowanego uktfadu i z okna Dane elementdw i wpisuje do odpowiedniego wiersza
w tabeli zawierajgcej dane transformatorow. W przypadku transformatorow do pomocy mamy
katalog transformatoréw, wywotywany poprzez klikniecie na przycisk Wstaw z katalogu.

@ Kreator tworzenia ukiadu do obliczania rozptywu macy

(ESgEE =)

= Podaj dane wszystkich transformatoréw
L

L | Transformat

Mr wezta dla uzw. gdmego |Nr wezba dla uzw. dolnego

Mapiecie znamionowe game [kY]

Mapiecie znamionowe dolne [kY]

|M0c: Znamiohowa pozorha [

[T

T2

T3

T4

k|
a
a

|

’ﬁ Bozpocznij od nowa

[

[
7
7

410
410
410
410

244
244
244
244

350
350
350
350

3

ED ‘wistaw z katalogu | ( Wistecz | Dalgj ’ | x Zamknij |
@ Kreator tworzenia ukiadu do obliczania rozphywu mocy l = i
—Podaj dane wszystkich transformatoréw
=
L Transformat| Moc znamionowa pozoma [Mya] |Stlat_l,l w miedzi PCu [kiw] Straty w Zelazie PFe [kiw] Mapiecie zwarcia [%] Prad stanu jatowego [3] |
FE T 350 1450 200 1 0g
[ T2 350 1450 200 1 06
L T3 350 1450 200 1 0E
- T4 350 1450 200 1 06
[ d [ *
’ﬁ Bozpoczni od nowa [[1; wiztaw z katalogu | ‘ Watecz | Dalej ’ | x Zamknij |

9. Definiujemy liczbe weztéw elektrownianych. (Liczbe weztéw elektrownianych — odczytywana ze
schematu. Wezet elektrowniany oznaczony jest na schemacie strzatkg wchodzaca do wezta.)

= . S

@ Kreator tworzenia ukladu do obliczania rozphywu mocy

.—Pul:laj liczbe wezlow elektrownianych
=
L

4

ﬁj RBozpocznij od nowa

‘ Wistecz | Dale ) | x Zamknij |

10. Definiujemy dane weztéw elektrownianych. (Dane weztéw elektrownianych - We wczesniejszym
kroku wprowadzania danych podalismy liczbe weztéw elektrownianych. Teraz do programu nalezy
wprowadzi¢ wszystkie parametry weztéw, ktore sg zebrane w tabeli znajdujacej sie w oknie Dane



elementow. Dla weztéw tych podawany jest numer wezta, wartosé skuteczna napiecia w wezle [kV]
oraz moc czynna dostarczona do wezta [MW].

@ Kreator tworzenia ukladu do obliczania rozphywu mocy

= . S

= Podaj dane wezlow elektrownianych

ﬁ Bozpocznij od nowa ‘ Wiztecz |

Dalej &

Mrwezta |Wartu:u§é zskuteczna napiecia [kiv] |M|:u: czynna dostarczona [Miw] |
Wi, el 1 1 234 320
Wl 2 4 236 260
Wl 3 10 242 200
Wl 4 E 240 220

8 Zamkrii |

11. Definiujemy liczbe weztéw obcigzeniowych. (Liczba weztéw obcigzeniowych — odczytywana ze
schematu. Wezet obcigzeniowy oznaczony jest na schemacie strzatkg wychodzaca z wezta).

P
@ Kreator tworzenia ukladu do obliczania rozphywu mocy

.—Pul:laj liczbe wezlow obciazeniowych

5

ﬁj Bozpocznij od nowa ‘ Wistecz |

Dalej 3

8 Zamkrii |

12. Definiujemy dane weztéw elektrownianych. (Dane weztéw elektrownianych - We wczesniejszym
kroku wprowadzania danych podalismy liczbe weztéw elektrownianych. Teraz do programu nalezy
wprowadzi¢ wszystkie parametry weztéw, ktore sg zebrane w tabeli znajdujacej sie w oknie Dane
elementow. Dla weztéw tych podawany jest numer wezta, warto$¢ skuteczna napiecia w wezle [kV]
oraz moc czynna dostarczona do wezta [MW].



@ Kreator tworzenia ukiadu do obliczania rozphywu mocy = 2
.—Pul:laj dane wezlow obcigzeniowych

-n

™ Mr wezta |M|:u: czynna adbierana w wesle [ |M|:u: bierna odbierana w wegle [Mwvar] | =

B [w.obc.1 |2 220 160 L4

: W.obe. 2|3 160 240

lm  [W.obo 3|5 120 -110

- W oobc 4 |7 -380 -280

E wionhe ROO11 RN 18N i

ﬁj RBozpocznij od nowa ‘ Wstecz | Dale ) | x Zamk.nij |

13. Definiujemy numer wezta bilansujgcego zgodnie z trescig zadania. (Wezet elektrowniany
bilansujacy jest jednym sposrod weztdow elektrownianych, nie moze byé weztem obcigzeniowym. Jest
to elektrownia, ktdra dyktuje poziom napiecia.)

& Kreator tworzenia ukladu do obliczania rozptywu mocy El_lﬂ

= Podaj numer wezla elektrownianeqo bilansujaceqo
-
-
-
.
-
=
-

ﬁ Bozpocznij od nowa ‘ Wistecs | Dale ) | x Zamkni] |

14. Definiujemy wartos¢ napiecia skutecznego w wezle bilansujgcym zgodnie z trescig zadania.



@ Kreator tworzenia ukfadu do obliczania rozphywu mocy El_lﬂ

.—Pudaj wartogé skuteczna napiecia w weZle bilansujgcym [kV]
L

-

= 4

-

L

!iﬁ Rozpoczni) od nowa ‘ Wistecsz ‘ Drale ’ | x Zamknij |

15. Definiujemy réznice pomiedzy dwoma krokami procesu iteracyjnego ,,epsilon”, zgodnie z trescig
zadania . Maksymalna réznica miedzy dwoma krokami iteracji €. Liczba ta ma wptyw na doktadnos¢
i czas obliczen. Im wieksza doktadnos$¢ tym dtuzszy czas obliczen.

@ Kreator tworzenia ukladu do obliczania rozphywu mocy = 2

= Maksymalna réznica miedzy dwoma krokami iteracyjnymi "epsilon”
=

-

-

= 01

-

-

-

-

-

’]'j RBozpocznij od nowa ‘ Wistecs | Dale ) | x Zamkni] |
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16. Definiujemy parametr relaksacji ,r
wykonywane obliczenia.

, zgodnie z tredcig zadania Parametr ten przyspiesza



P
@ Kreator tworzenia ukiadu do obliczania rozphywu mocy = | —

.—Parametr relaksacji "r"
e
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J h Rozpocenij od nowa ( Wistecz | Dialg ’ | x Zamknij |

17. Zakonczenie wprowadzania danych. Wybieramy Oblicz.

’
@ Kreator tworzenia ukladu do obliczania rozphywu mocy =l

= Zakoriczyle$ wprowadzanie parametréw wybranego uktadu
™ Po kliknigciu na przycisk "Oblicz"
nastapi obliczenie rozplywu mocy w modelowanym ukladzie

@ Kreator tworzenia ukfadu do obliczania rozphywu mocy = 2

W=Zakp—————
" Pol Uwaga !!! -

nas
- o

s

1 Mie wszystkie wezty zostaty zdefiniowane
Ly Dla wezta(ow) 8,9 nie zostat podany typ, wigc przyjeto, Ze jest(sa)
weztern(ami) cbciazeniowym(i) o mocachP=01Q =10

18. Przegladania uzyskanych wynikéw i zapis ich do pliku.



Po zakoniczeniu symulacji okno gtéwne programu zmienia wyglad, a na pasku znajdujgcym sie w
tle pojawia sie nowy przycisk Otrzymane wyniki.

Okno gtéwne programu sktada sie teraz gtdwnie z przyciskdw ktére symbolizujg odpowiednio
Linie - L, Transformatory - T, Macierz admitancji — Y, Napieciu — U i Moce — S. Po kliknieciu na
kazdy z tych przyciskéw wyswietlone zostanie okno zawierajgce odpowiednie dane.

Po przegladnieciu tych danych klikamy na przycisk Otrzymane wyniki.

Pojawia sie okno WYNIKI. W oknie tym znajduje sie krdtkie podsumowanie odnosnie
symulowanego schematu. Podane jest, ktéry numer wezta przyjeto za wezet elektrowniany
bilansujgcy, jakie jest w nim napiecie oraz z jakg doktadnoscig przeprowadzono symulacje.

Znajduja sie na nim takze cztery przyciski. Przycisk Zapisz schemat i potozony z prawej jego strony
przycisk z lupg odnoszg sie do symulowanego schematu. Przycisk Zapisz wyniki i drugi przycisk z
lupg potozony réwniez z prawej strony odnoszg sie do otrzymanych wynikéw. Przyciski z lupg
stuzg do podgladania danych wynikowych.

Po kliknieciu na lupe znajdujacg sie obok przycisku Zapisz schemat wyswietlone zostanie okno ze
Schematem analizowanego uktfadu, po kliknieciu na lupe znajdujgcag sie obok przycisku Zapisz
wyniki pojawia sie okno Podglqd pliku wynikowego.

Rezystandja, reaktanga i susceptancja linit BasPEE L . = Y.
Linia nr  |Rezystancia lini R [am] |Reaktancia lini ¥ [om] |Susceptancia lini B [pS]  [Admitancia lini Y [pS]  [Impedancia lini Z [om] (172 [5] C L
L 7 ia7.68 j3m6.4 j386.4 7728+ 57,68 0,0023 - 0.0170
L2 1932 j14.42 {386.4 {386.4 1932 +14.42 10,0091 - {0,065
L3 T io7 68 i386.4 3864 7728+ 5768 0,0023 - j0.0170
L4 33z j2d.72 1656 H165.6 3312+ 24,72 0,0053 - 0,0297
L5 552 1.2 276 76 5524412 10,0032 - {0,0238
LE 552 i41.2 j27E 276 552+i1.2 0,0032 - j0.0238
L7 3864 j26.54 i193.2 i193.2 3,864 + 26,84 0,0046 - 0,0341
L8 3312 2472 F62.4 iB62.4 332+ 72 10,0053 - {0,0397
L3 332 2472 i165.6 1656 33z 2472 0,0053 - j0.0337
Lo 6.9 10975 izl [ £.9+{109.75 10,0006 - 0,0031
L1 3864 j28.84 932 1932 3,864 + 28,84 0,004 - 0,034 =] =
Lz 3864 j28.84 i133.2 1932 3.864 + 28,84 0,0045 - j0.0341
L3 5.244 j39.14 j262.2 2622 5.244 +33,14 0,0034 - 0,0251
L14 1,656 1236 3312 3312 1,656 +12.36 00106 - {0,0795 _J

o OK ‘

[Y] Mavierz achritancii
ﬁ Bozpocznij od nowa ‘ Wwistec? | | 3 Zamknij ‘




Wektor potengjatéw wezlowych U

&

k Uk [kW]

1 234,355 + 3,096

2 2045677 - 17,604
3 218,0913 - j2.574
4 244,000 + {0,000
5

4

7

8

| arg Uk |
0.03aa

2213512 - 5.1
355,941 +j2.987
3240056 - 11,818
233,500 + 0,267

" 0K

9 233500 + 0,267 II Kreator tworzenia ukladu do obliczania rozphywu mocy = %
10|18 vir.dnz Whybierz odpowiednie dane ...
1 2085,2352 - {10,081
@ L Linie Mapiecia
T Tranzformatary | Moce
[Y] Macierz admitancii
L
L .
. ’h Bozpocznij od nowa ‘ Wtecz | x Zamk.hij |
J
R, X, Z, G, B, Y transformatoréw @
Trnar Fezystancia tr B [om] [Reaktancia tri [om] |[Impedancia tr £ [om] |Fonduktancia tr G [pS] |Susceptancia tr B [WS] [Admitancia tr'y [w5] |Przekbadnia |1/28[5] T
T 1.930 52,794 52,831 1.190 12,436 12,493 1,680 0.0007 - j0.0189
T2 1.990 52,794 52831 1.190 12436 12,493 1,680 0,0007 -j0,0189
T3 1.990 52,794 5283 1.190 12436 12,492 1,680 0,0007 - 0,0189
T4 1.330 52831 1.190 12,436 12,433 1,680 0,0007 -j0,0189




Moce odbierane w weztach @

k Sk =P+ jak MVA] [PkMw] ok val |

1 472839+ E3657 | 472833 | 63657
B Kreator twd) | 2 239049164435 239043 164435 — 5z ]
— 3 112458102374 112458 102,374
_.._WYh'E 4 £33 +dB0573 460,973

5 422051 {13936 422051 139316

@' 5 E20095 + 704014 620095 | 704014

7 A11570 + 603,929 411670 | 603,929

B 0,080 + {0,082 0,050 0,082

3 0,088 + {0,087 0,058 0,087

1

1

1] 298,207 - 714,584 298207 714 534
1 51592 181,253 151,292 151,253

| 8 Zamkrii |

gl E

; Macierz admitancyjna weztowa Y (w jednostkach wzglednych) @

1 2 [2 [+ 5 s 7 a F] 10 1 Il
11,1295 - {82,752 -1 2176 + [A.0881 |-1.7944 + (13,3930 | 56823 + (424110 -2 4353 + 18,1762 0 0 0 0 0 0
A.2176+@0801 | 36529-127.1096 24353 + 181762 0 0 [ [ 0 0 0 0
1,794 + 13,3930 24353 + {18762 | 164871 - {122,669 -1 7047 + 12,7233 0 0 28411 + (21,2055 0 0 -4 5705 + (36,3523 -2 8417 + 21 2065
5623+ 42,4110 0 $4.7047 + 12,7233 90916 - 67,6220 1 7047 + 127233 0 0 [ 0 0 0
24qm-ate2 0 7047 + 12,7233 | 6,961 - 51,8030 | 2,841 + (21 2055 0 0 0 0

0 0 0 0 28411 + 21 2055 | 52385 - B46134 0 0 23967 + 63,5912 0 [

[ 0 28411 + 21 2055 0 0 [ 76737 - 102,705 -2,3967 + {53 5912 0 24353+ 181762 0

0 i 0 0 0 0 2,397 +[E35912 27018 - F8. 2140 03045+ 48423 |0 0

0 [ 0 0 0 23967 +E35912 0 03045 +j4.3429 | 27018-E8 2140 0 0

0 0 48705 + 36,3523 0 0 0 24353 +{181762 0 0 85234 - (53,3568 |1,2176 + 2,0081
0 0 28411 + (21,2055 0 [ 0 0 0 0 A2176+ 90881 | 40588 - (301463

o 0K




Podglad pliku wynikowego _— e

OBLICZANIE ROZPEYW MOCY

W uktadzie jak na resunku wyznaczyd
1. moc czynna i bierng wezta bilansujacegao
2. faze napied i moc hiema weztdw elekirownianych
3.warosci skuteczne i faze napiec wweztach obcigzeniowych

Dane wprowadzonego ukladu:

Liczha weztdw sieci: 11

Liczha weztiw elekirownianych: 4
Liczha wezhiw ohcigeniowych: 5
Liczba wezhdw pozostabech: 2
Liczha transformatardwe 4

Liczba linii: 14

Ciane transformatord:

Transformator nr T1
nurner wezta dla uzw. garnego napiecia d
nurmerwezta dla uzw. dolnego napigcia b
napigcie znamionowe garme 410 kY
napigcie znarmionowe dolne 244 kv
Tharmionowa moc pozorna Sn=350 kWA
straty w miedzi dPCu=1450 ki
straty w zelazie dPFe=200 kM
napigcie rwarcia duz=11%
prad stanu jatowegao 10r=0.6%

Transformator nr T2
nurner wezta dla uzw. gormego napiecia 4
nurner wezta dla uzw. dolnego napiscia b
napigcie znamionowe gorme 410 kY

m




